

“先锋启新篇 五育润乡土” 我市开展公益行动推进乡村教育振兴

本报讯(特约记者 唐守伦)9月5日,随着“先锋启新篇 五育润乡土”公益行动标识被点亮,由市教育局研究中心联合市语言文字工作委员会办公室、市劳模创新工作室联盟组织开展的镇江市“先锋启新篇 五育润乡土”公益行动在句容市石狮小学正式启动。

启动仪式上,播放了“先锋启新篇 五育润乡土”公益行动共同学校实施“五育并举”教育的汇报短片,让与会者一睹各校的风采。市教科研中心向各校赠送了首期以“经典诵读”为专题的教育教学资源,与会学校分享

了推进“五育并举”的特色做法。

“坚持‘德智体美劳 五育并举’是完成立德树人根本任务、建设高质量教育体系的题中应有之义。”市教科研中心党支部书记、主任,市劳模创新工作室联盟领衔人谭庆仁表示,“先锋启新篇 五育润乡土”公益行动是“双贵提升,一线有我”党建提升行动的重要组成部分,依托市教科研中心名师和社会力量,发挥党员的先锋模范作用,为镇江全市相对薄弱的乡村中小学校教育教学提供持续性的定向精准指导和志愿服务。

公益行动启动后,通过联动丹阳市匡亚明小学、丹阳市吴塘实验学校、丹阳市延陵学校、句容市石狮小学、句容市白兔中心小学、镇江新区平昌小学、扬中市三跃中心小学、扬中市新坝中心小学、丹徒区宝堰实验小学、丹徒区三山中心小学、京口中学、镇江实验学校官塘分校等12所乡村中小学校,结成发展共同体,探索建立学校“五育”融合、协同发展机制,激发各校教育改革发展内生动力,形成多方联动、开放高效、富有活力的德智体美劳“五育”融合,切实提高区域教学水平和教

育质量,促进学校教育的优质均衡发展,推进乡村教育振兴。

据悉,“先锋启新篇 五育润乡土”公益行动启动后,以服务教师队伍建设、学校课堂教学改革、五育融合的创新实践为主要内容,广泛开展实践研究,开展专题教研、培训活动,定期组织各领域专家入校,为全面提升学校教学、管理、育人质量出谋划策,以点带面深入推进。首期预计用3年的时间扎根乡村学校,服务师生成长,共同创建优质高效、富有活力的乡村学校教育新格局。

让每一个孩子拥有一双明亮的眼睛 凤凰家园幼儿园引导孩子养成用眼爱眼护眼好习惯

本报讯(景诗)新学期开学后,润州区凤凰家园幼儿园结合本园实际情况,开展了一系列预防近视教育宣传主题活动,让幼儿了解保护眼睛的重要性,养成正确用眼、爱眼和护眼的好习惯。

活动中,凤凰家园幼儿园采用“走进来”和“走出去”的方法,利用家长资源(爸爸妈妈是眼科医生)进课堂,给幼儿科普护眼小知识。在“我当小小眼科医生”的活动中,带领幼儿走进社区医院,体验当眼科医生帮助同伴测视力的乐趣。

园里减少了集体教学活动时间,增加幼儿区域游戏时间;幼儿游戏区域中的有声读物代替电子大屏幕、平板电脑等;幼儿园增加眼保健操环节;教师在班级一日生活各个环节注重培养幼儿正确的读写姿势和良好的用眼卫生习惯。在幼儿的区域游戏中,增设防近视的专项游戏板块,例如:表演区的《童真的烦恼——戴眼镜真麻烦》,科学区的《眼镜的秘密——探索远视镜、近视镜》,美工区的《我设计的眼镜》,建构区的《我设计的眼科大楼》等。在室外,鼓励幼儿多参加户外运动,每日增加幼儿远眺户外绿色植物的时间。还充分利用自然资源,结合“三浴”原则来丰富幼儿的户外活动,从而达到护眼、爱眼的目标。其中包括水浴、沙浴和日光浴,幼儿在玩水、玩沙、享受阳光的过程中,充分感受到保护视力的重要性。

园里还呼吁家长积极配合,邀请家长在家监督幼儿看动画片和使用平板电脑的时间。引导幼儿日常多吃富含蛋白质和维生素的食物,例如鱼类、新鲜水果和绿色蔬菜等。鼓励家长周末多带幼儿外出活动,增加亲子活动时间以减少幼儿的过度用眼。定期提供青少年近视相关大数据,给家长发放护眼防近视手册,做好进一步宣传。

市实验幼儿园香江分园“大带小”活动: 我来帮助你 这里真好玩

本报通讯员 陆沈爱

开学以后,大班的孩子们成为幼儿园里的哥哥姐姐,看到有些小班的宝贝们早晨入园时会哭鼻子,都很想去帮助他们,逗逗他们,想用自己的方式来让弟弟妹妹们喜欢上幼儿园。

为了让大班幼儿感受做哥哥姐姐的光荣并体验爱护弟弟妹妹的情感,使刚入园的小班幼儿能更快更好地适应集体生活,体验幼儿园生活的快乐,镇江市实验幼儿园香江分园组织开展了“我来帮助你”大带小活动。

为了帮助这些小宝贝们尽快融入幼儿园这个快乐的大家庭中,哥哥姐姐们纷纷想办法,向小宝贝们伸出了热情的双手。来到小班后,在老师的引导下,大班小朋友耐心、细心地去跟弟弟妹妹交流,拿出餐巾纸帮他们擦眼泪,还不停地说:“别哭了,我小时候也要哭的,不过幼儿园的很好玩,我现在就不哭了。你别叫妈妈了,等你玩好了妈妈就会来接你了……”哥哥姐姐们尽脑汁说了一大堆安慰的话,从这些话中可以看出他们真的很努力,也很称职。

瞧,他们还带着弟弟妹妹来到户外做各种游戏。他们手拉着手,很负责地、小心翼翼地陪着小宝贝们做游戏,刚才还挂满泪花的弟弟妹妹渐渐安静下来,跟着哥哥姐姐开心地做游戏。大班的孩子们还充当起了“小老师”,带小宝贝们做早操,大家都做得有模有样呢。再看!大班的小哥哥姐姐们用各自不同的方式表达自己对小班弟弟妹妹的关爱关心。有的帮助弟弟妹妹穿鞋子,有的帮助弟弟妹妹拿水杯,有的则带来了精彩的表演……

让爱延伸,铸就成长。活动潜移默化地培养了大班孩子的接纳意识、责任意识、规则意识,让他们在关心弟弟妹妹的过程中学会自我约束、懂得榜样示范,又使小班的弟弟妹妹在感受哥哥姐姐关心的同时,意识到幼儿园有很多自己的同伴,感受到幼儿园就像温暖的家。此时此刻,感恩、珍惜、关爱融为一体,让整个活动得以升华。



走进新农村 感受新变化

9月5日,市教科研中心党支部组织党员来到句容市天王镇唐陵村,开展“走进新农村”主题党日活动,共话党建工作,感受“江南第一花木城”的建设新貌,参观新四军秘密交通站纪念馆,推进“双贵先锋 一线有我”党建质量提升行动。 唐守伦 摄影报道

读书分享会 迎接教师节

立身以立学为先,立学以读书为本。第38个教师节即将到来,市中山路中心幼儿园开展了“迎接党的二十,培根铸魂育新人”读书分享活动。分享会上,老师们从不同角度探讨了学校与育人实践中的常见性、现实性问题。 郭美余 韩笑 蒋艳 摄影报道

青春三笔绘就为民初心

苏睿

作为一名教育机关干部,我回到扬中来到八桥挂职锻炼已满一年。这一年,我曾在稻田里追风,瞧那稻谷笑弯了腰;在江堤上细数繁星,听那滔滔江水拍岸不绝;也曾与群众“打成一片”中,感受到乡村群众心中对美好生活的期盼;在农民文化艺术节特色产品售卖的前期准备、后期服务中,体会到乡村振兴背后的孜孜不息。

这一年,我在乡野逐梦中,用自己的亲身实践更进一步理解了《习近平谈治国理政》第四卷中所特地强调的“共产党就是给人民办事的”。作为新时代的年轻同志,生逢伟大时代,肩负神圣使命,我们更应努力奋斗,以理想信念、实干笃行、奉献服务为笔,绘就出彩青春画像,坚定践行为民初心。

年轻同志应以“理想信念”为笔,勾勒“革命理想高于天”的政治轮廓。理想信念是共产党员精神上的“钙”,缺了钙就会得软骨病。中国共产党是以人民为中心的执政党,对此,我们知之愈深,信之愈笃,则行之愈实。年轻同志要把理想信念作为终身课题,常修常练,信一辈子,守一辈子;要把对马克思主义的信仰和中国

特色社会主义共同理想作为毕生追求,用理想信念之光照亮前行之路;要对党绝对忠诚,永远信党爱党敬党,以坚定的理想信念砥砺对党的赤诚之心,在各自岗位上顽强奋斗,建功立业。

年轻同志应以“实干笃行”为笔,描绘“敢教日月换新天”的奋斗底色。大道至简,实干为要。现实中,在我的身边,默默奋斗、实干笃行的基层干部不在少数。他们,是我的同龄人。八桥镇团委书记黄志超,25岁,在疫情期间勇做先锋,主动报名前往隔离宾馆,全天候24小时为隔离人员提供贴心服务,用自己的身躯尽力为人民群众撑起一片遮风挡雨的“青春之瓦”;利村组织员王磊,29岁,在人居环境整治工作中任劳任怨,哪里有苦活累活,哪里就有他的身影,清晨他踏着露水出门清理杂物,夜晚他在河道清淤后伴着月色归宿,夙兴夜寐,将自己的汗水凝聚成创建美好家园的“青春基石”。我会主动向身边榜样多多学习,涵养敢于担当的勇气,练就攻坚克难的本领,磨炼艰苦奋斗的意志,敢啃“硬骨头”,敢挑“重担子”,敢涉“险滩涂”,敢接“烫手山芋”,做到经风雨、见世面、壮筋骨、长才干,让奋斗成为

青春最亮丽的底色。

年轻同志应以“奉献服务”为笔,镌刻“俯首甘为孺子牛”的公仆形象。我永不忘不了疫情期间的19个日夜,从秩序维护工作中不厌其烦地提醒村民戴好口罩、有序排队、配合测温、出示“两码”,再到整理统计八桥镇未做核酸检测人员的大数据,每天近20个小时的连续奋战,正是心怀赤诚、笃行为民;我永不忘不了深夜办公室里亮着的那盏白灯,从深夜灵感火花碰撞,再从框架雏形到精雕细琢,最后文件定稿,为了探索“惠当家”安置小区居民自治工程,勇于创新、持续探索、精益求精正是不忘初心、精诚为民;我更忘不了“惠领先锋”党建品牌打造、党建馆打造等党建创新活动从雏形到落地时的感慨万千,把最好的资源留给人民、用最好的资源服务人民正是精准发力、创建为民。

意莫高于爱民,行莫厚于乐民。年轻干部只有始终心怀“以百姓心为心”的为民情怀,时刻与群众同呼吸、共命运,释放出最温暖的民生温度,才能在基层的广阔天地中扎根破土、开花结果、茁壮成长、淬炼无悔青春。

“善”文化教育要从小抓起 句容市校园善文化馆启用

本报讯(周华红 王建国)“善”是中华传统美德,“善”文化教育要从小抓起。日前,由句容市慈善总会和市文昌中学联合打造的善文化馆建成并投入使用,这也是镇江地区唯一一家校园善文化馆。

善文化馆坐落于句容市文昌中学体育馆,占地300平方米,由序厅和“善缘流长 知善明理”“善韵流芳 感动中国”“善泽梓里 情满蓉城”“善润校园 仁和文昌”五部分组成。展厅以文字、图片、实物以及现代声光电技术等手段,追溯泱泱华夏善文化的起源、发展历史及代表人物,探寻当地善泽梓里的动人事迹,使校园真正成为师生们学习文化、养成道德、提升思想的“善园”,做到“知善”“为善”“弘善”。

文昌中学校长戴晓祥介绍:“我们以学校善文化馆为主阵地,开展丰富多彩的以‘善’为主题的德育教育活动,把‘善’纳入我们的课程建设体系。还准备以‘善’文化来拓展我们学校的文化内涵建设,让善文化建设成为我校文化建设的特色品牌。”

近年来,句容积极推进“校园慈善文化”建设,将慈善文化有机融入教育教学,让学生从小接受慈善教育,感受慈善力量。句容全市各校均布置了慈善文化画廊,华阳实验小学弘景校区将整个教学区域纳入慈善文化建设范围。尚善园、仁善苑、向善路、至善路、墙壁上的“童眼看世界·绘出真善美”

学生作品展示区、“善行实践活动展示区”、慈善文化长廊、慈善书吧、慈善讲堂等都已成体系。各学校还在语文、道德与法治等学科中充分挖掘慈善元素,在教学中渗透慈善理念、慈善人物和慈善行为的介绍与引导,发挥课堂育人的主阵地作用。句容开发区中心小学、茅山中心小学、华阳中心小学等将慈善教育与经典诵读相结合,在学校教材中,从《论语》《孟子》《朱子家训》等中华经典中摘选与慈善有关的诗文,让学生在经典诵读中潜移默化地接受慈善文化的滋养与熏陶。各校抓住每年“中华慈善日”“学雷锋日”等重要节点的教育契机,通过集体晨会、主题班会、红领巾广播、绘画比赛等形式,加强慈善文化教育。华阳中心小学评选了“正心好少年”,用榜样的力量引导学生争做慈善标兵。崇明小学的“太阳鸟”志愿者,常年坚持开展游学争做宣传员、听故事学做小雷锋、捡垃圾勤做小义工等慈善活动。河滨路小学带领“河边小兵”志愿小队定期走进敬老院、养老机构等进行志愿服务。充分利用学校家长会、家访等活动,宣传慈善文化理念,提高家长的慈善意识,让更多的家长关注并投身慈善事业,引导带动学生积极参与慈善活动,延续慈善精神,不断提高育人实效,真正使学校成为传播慈善知识、传递爱心理念、树立奉献爱心的校园。

促进德育工作规范化专业化 丹阳构建区域德育全方位育人新格局

本报讯(袁军辉)为切实提高丹阳全市德育工作成效及育人水平,近日,丹阳市组织召开中小学德育工作会议。会议总结回顾了上半年全市德育工作的亮点,安排部署了下半年的重点工作,构建“一二三四”区域德育全方位育人新格局,促进德育工作规范化、专业化。

围绕一条主线。即全市德育工作以立德树人为根本任务,围绕培育和践行社会主义核心价值观这一核心主线,着力培养学生良好的思想品德和健全人格。

抓好两项建设。即抓好班主任队伍建设,遴选中小学班主任组建2022年丹阳市班主任基本功集训工作坊,邀请省、市专家,集中开展专题培训,以赛促训,以赛促学。抓好德育教师队伍建设,遴选教师参加丹阳市家庭教育指导师培训班学习,组织全市246名教师参加2022年镇江市教师心理健康教育培训,提升教师的专业水平。

突出三个重点。抓实德育常规,重视养成教育。召开全市中小学德育常规管理工作现场会,成立

检查小组,以“飞行检查”的形式检查学校,形成学校检查反馈单和全市工作简报。丰富德育活动,重视德育体验。出台中小学德育活动序列,学校结合自身实际每月组织开展形式多样的德育活动。关注心理健康,重视问题预防。重视学生心理普测和预防工作,积极做好镇江市心理健康标准化建设示范点创建工作,不断提高学校心理健康教育水平。

推进四项工程。中小学品格提升工程。完善三级梯队建设,细化三级管理方案,推动学校内涵发展。青少年成长指导工程。成立丹阳市青少年成长指导中心,组建“云老师志愿服务团队”,定期为学生、家长开展志愿服务。学生综合性评价工程。稳步推进镇江市初中生综合素质发展性评价试点工作,形成综评试点工作的丹阳方案。家校协同·向阳生长”家庭教育宣传月活动,引导家长掌握科学的家庭教育方法,共同推动丹阳全市德育工作落细、落小、落实,走好培根铸魂、启智润心的德育新征程。



入园初体验

带着希望,带着憧憬。新学期开学后,市中山路中心幼儿园入园第一课,通过一周的“入园第一课”,让孩子们逐渐适应、融入幼儿园的生活。 翟晶 管欣雨 摄影报道

开学第一课

9月1日,扬中市第二幼儿园迎来了开学第一天,各班精心组织了形式多样的“开学第一课”,开启了新学期的新征程。 董云 摄影报道



“幼”见美好

开学第一天,句容市春城中心幼儿园开展了“大手牵小手”活动,大班的哥哥姐姐们主动扮演喜闻乐见的卡通人物在门口迎接小班的弟弟妹妹们,把小班的宝贝们送到老师的手中。 陈欣 摄影报道

守护生命 防患未然

9月5日,四川甘孜州泸定县发生6.8级地震。为切实增强全园师生避险安全意识和自我保护意识,了解避震自救的方法,9月6日上午,扬中市八桥镇中心幼儿园开展了地震应急演练活动。 朱苓 摄影报道

